

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию
Жидченко Александра Владимировича
«Женская повседневность нового советского города в середине XX века:
динамика социокультурных перемен»,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности – 5.6.4. – «этнология, антропология и
этнография»

Александр Владимирович Жидченко, выпускник сибирской городоведческой школы, с отличием окончивший в 2011 году исторический факультет Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского, в 2013 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук в Алтайском государственном университете.

После защиты кандидатской диссертации проявил интерес к тематике женской истории и женской городской повседневности, стал членом Российской Ассоциации исследователей женской истории (РАИЖИ) и постоянным участником проводимых Ассоциацией конференций, участником грантовых проектов РФФИ, а с 2021 года – старшим научным сотрудником Центра гендерных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН.

Женская повседневность, ее составляющие, ее история – тема, в известной степени, модная и актуальная. Этому в немалой степени способствовал антропологический поворот в отечественных гуманитарных науках, случившийся тридцать лет назад. Однако, женская городская повседневность – более узкая тема, которая достаточно редко находила свое отражение в российской историографии. Диссертационное исследование 2022 года И.В. Богдашиной стало успешным примером погружения в эту

тему, открывшему путь для более фундаментального и обширного, как по территориальным рамкам, так и по кругу исторических источников и теоретико-методологическому аппарату, труду А.В. Жидченко, посвященного женской повседневности нового советского города середины XX века.

Уникальностью этой работы считаю успешное соединение подходов городской антропологии, женской истории и устной истории, проведенное соискателем впервые в рамках предложенной и апробированной им экспериментальной междисциплинарной исследовательской модели.

При наличии отдельных небольших публикаций на указанную тему, российской антропологии очевидно не достает исследований истории женской повседневности в СССР. В связи с этим хотелось бы, чтобы научное сообщество оценило обращение докторанта к антропологии повседневности жительниц именно «нового советского города», к проблематике и концепции которого ранее обращались лишь культурологи, но применительно к другому историческому периоду. Само введение в научный оборот термина «новый советский город», его рассмотрение сквозь призму «идеального» и «реального» в женском быте и повседневности, подчеркивает новаторский характер работы соискателя.

Особо отмечу опыт формирования источникововой базы соискателем, которым с 2008 года проделана обширная полевая работа по сбору устных воспоминаний – автобиографических неструктурированных интервью старожилок новых советских городов середины XX века: Салавата, Ангарска, Дубны, Жуковского и др. На 80 из них даны ссылки в докторской работе. Такой обширный комплекс источников позволили сформировать соискателю во многом его личностные качества: целеустремленность, коммуникабельность, креативность и, не в последнюю очередь, увлеченность наукой.

За 10 лет разработки соискателем тематики женской городской повседневности, им опубликовано более 60 научных статей, из которых 28 –

из перечня журналов, рекомендованных ВАК РФ, и журналов, имеющих первый и второй (Q1 и Q2) квартили WoS и Scopus. В их числе и ведущие российские научные издания по вопросам этнологии и антропологии: Вестник антропологии, Этнографическое обозрение и др. Значимым результатом научной работы А.В. Жидченко стала публикация двух научных монографий: «История моего города: историко-культурное пространство новых городов и городских районов России середины XX века» (Омск, 2016 г.) и «История повседневной жизни омского городка Нефтяников в 1950-60-е гг.» (в соавторстве с В.Г. Рыженко. 2013, 2015 гг.).

За 10 лет освоения темы соискатель озвучивал промежуточные результаты работы на профильных международных конференциях РАИЖИ, Шанявских чтениях в РГГУ, конференциях по истории российской повседневности, проводимы ежегодно в ЛГУ им. А.С.Пушкина, в общей сложности на 28 международных и 45 всероссийских ведущих научных мероприятиях, посвященных различным проблемам этнологии, исторической антропологии, городской антропологии, истории повседневности, женской и гендерной истории, исторической культурологии, теории и истории культуры, историографии и источниковедения.

Во многом отдаю дань уважения фундаментальной подготовке соискателя его научным руководителем на этапе написания и защиты кандидатской диссертации – д.и.н., проф. В.Г. Рыженко. Более 10 лет последующей работы позволили ему еще больше углубиться в мастерство историка и этнографа, приумножить накопленный опыт научной работы.

Мое участие в научной судьбе А.В. Жидченко, знакомство с многими его публикациями, постоянный контакт, многословные обсуждения структуры работы, точности формулировок в резолютивной части (выводах, заключении) дает мне право сказать, что я высоко оцениваю научный потенциал диссертанта и все сделанное им. С моей точки зрения, А.В. Жидченко заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора

исторических наук по специальности 5.6.4. – «этнология, антропология и этнография».

Научный консультант:

**Заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук,
главный научный сотрудник ФГБУН «Институт этнологии
и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН»**

Н.Л. Пушкирева

Контактная информация:

119333 Москва, ул. Вавилова, д. 48. кв. 465

pushkarev@mail.ru +7 916 324 9389

